

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЛЕДСТВЕННЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Щербинин Максим Сергеевич

студент, кафедра публично-правовые науки, ОЧУВО Международный инновационный университет, РФ, г. Сочи

Профилактика преступлений является постоянной задачей, стоящей перед обществом и государством, которую непосредственно осуществляют правоохранительные органы.

На современном этапе угроза криминального характера сопровождается проявлениями преступной деятельности, направленной на причинение вреда отношениям, охраняемым правом и несущую прямую опасность для общества. Опасными могут быть как действия, так и бездействия, при этом способы совершения преступлений различны. Анализ состояния преступности о видовых преступлениях, о местах их совершения, о лицах совершивших преступления и др., дает возможность определить факторы, влияющие на рост (снижение) преступной деятельности [3].

Деятельность следственных подразделений в вопросе профилактики преступлений является приоритетной, органы следствия выявляют многочисленные причины и условия, способствующие совершению преступлений. В процессе расследования преступлений деятельность следователя по профилактике преступности имеет больше векторный характер, в процессе которой ему необходимо выявить детерминанты таких общественно опасных явлений, проанализировать и определить меры, которые необходимо принять для исключения условий, способствующих совершению преступлений.

Профилактика преступлений является наиболее эффективным средством сдерживания и снижения роста преступности, но при оптимальном подходе к этой деятельности.

Профилактическая функция следственного подразделения в период расследования уголовного дела реализуется по двум основным направлениям: обще-предупредительном и специально-предупредительном, которые тесно взаимосвязаны. Каждому из этих направлений функции профилактики свойственны собственные формы и методы реализации, в том числе силами уголовно-процессуального закона, в основе которых находятся методы убеждения и принуждения.

Определяя профилактику преступлений и правонарушений как главным направлением в борьбе с преступностью, следует обозначить ее значение, которое выражается такими положениями. Первое положение о профилактике говорит, о том, что это самый цивилизованный способ борьбы с преступностью и воздействием на девиантное поведение людей. Это указывает на то, что профилактическая деятельности должна носить щадящий характер и лишь при неэффективности таких действий приступить к применению более строгих мер. Во-вторых, профилактика правонарушений показывает достаточную эффективность как средство борьбы с преступностью на ранних этапах зарождения антисоциальной личности. Если в отношении каждого будут проводиться такие меры, которые будут наиболее действительны именно для этого лица, то не нужно будет применять жесткие меры по отношению к тем, к кому достаточно применить и самые простые меры. И не стоит забывать о том, что профилактика правонарушений открывает куда более широкие возможности искоренения такого негативного явления, как преступность, из жизни нашего общества, чем иные меры [2].

Обозначив значимость осуществления профилактической деятельности, можно увидеть, что решение вопросов по выявлению детерминантов преступлений необходимо для всех субъектов общегосударственного управления России.

При организации профилактической работы стоит учитывать, что органам и лицам, уполномоченным на осуществление данного вида деятельности, предстоит работать с различными группами населения, такими как: несовершеннолетние беспризорные и безнадзорные, лица ранее судимые, недавно освобождённые из мест лишения свободы, лица, неоднократно привлекаемые за административные правонарушения, лица, состоящие на учётах [1].

Как показывает практика к каждой категории вышеуказанных лиц необходим особый подход, при котором будут учитываться настоящее социальное, материальное и иное положение, занимаемое данными лицами.

Особое место в профилактической работе является предотвращение рецидивной преступности. Криминологической точки зрения рецидивом будет являться любое преступление совершенное второй раз одним и тем же лицом. Борьба с такой преступностью имеет свои особенности, так как в первую очередь в данном случае воздействие должно оказываться на лиц, ранее освободившихся из мест лишения свободы или ранее отбывающих другие виды наказания. Субъектами профилактической работы будут являться как специализированные учреждения, где лицо отбывает свое наказание, а также гражданские институты, такие как: семья, друзья, школа, институт, работа и другие, куда лицо попадает после отбытия наказания.

Особую роль имеет профилактическая работа с несовершеннолетними и малолетними. Следователи должны наиболее тесно взаимодействовать с данной категорией лиц, так как зачастую, подросток совершивший антиобщественный поступок раз, в большей части совершит его и повторно, с той лишь разницей, что это уже будет более опасное деяние для общества, за которое он будет нести ответственность уже не только перед обществом, но и перед государством.

Список литературы:

1. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 г. № 195-ФЗ (ред. от 26.03.2025).
2. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: Федеральный закон №182-ФЗ от 23 июня 2013 года
3. Алексеев, А. И. Криминологическая профилактика: теория, опыт, проблемы: монография / А. И. Алексеев, С. И. Герасимов, А. Я. Сухарев. - Москва: НОРМА, 2023. - 496 с.